

主要讀經及其他應用經文：提摩太前書 3:14-4:10

1. 提摩太前書 3:14-4:10 **v14** 我指望快到你那裡去,所以先將這些事寫給你。**v15** 倘若我耽延日久,你也可以知道在神的家中當怎樣行。這家就是永生神的教會,真理的柱石和根基。**v16** 大哉,敬虔的奧秘!無人不知不覺;就是神在肉身顯現,被聖靈稱義,被天使看見,被傳於外邦,被世人信服,被接在榮耀裡。**v1** 聖靈明說,在後來的時候,必有人離棄真道,聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理。**v2** 這是因為說謊之人的假冒;這等人的良心如同被熱鐵烙慣了一般。**v3** 他們禁止嫁娶,又禁戒食物,就是神所造、叫那信而明白真道的人感謝著領受的。**v4** 凡神所造的物都是好的,若感謝著領受,就沒有一樣可棄的,**v5** 都因神的道和人的祈求成為聖潔了。**v6** 你若將這些事提醒弟兄們,便是基督耶穌的好執事,在真道的話語和你向來所服從的善道上得了教育。**v7** 只是要棄絕那世俗的言語和老婦荒渺的話,在敬虔上操練自己。**v8** 操練身體,益處還少;惟獨敬虔,凡事都有益處,因有今生和來生的應許。**v9** 這話是可信的,是十分可佩服的。**v10** 我們勞苦努力,正是為此,因我們的指望在乎永生的神;他是萬人的救主,更是信徒的救主。
2. 歌羅西書 1:26-28 這道理就是歷世歷代所隱藏的奧秘;但如今向他的聖徒顯明了。神願意叫他們知道,這奧秘在外邦人中有何等豐盛的榮耀,就是基督在你們心裡成了有榮耀的盼望。我們傳揚他,是用諸般的智慧,勸戒各人,教導各人,要把各人在基督裡完完全全的引到神面前。
3. 以弗所書 3:2-6 諒必你們曾聽見神賜恩給我,將關切你們的職分託付我,用啟示使我知道福音的奧秘,正如我以前略略寫過的。你們念了,就能曉得我深知基督的奧秘。這奧秘在以前的世代沒有叫人知道,像如今藉著聖靈啟示他的聖使徒和先知一樣。這奧秘就是外邦人在基督耶穌裡,藉著福音,得以同為後嗣,同為一體,同蒙應許。
4. 彼得前書 1:10-12 論到這救恩,那預先說你們要得恩典的眾先知早已詳細的尋求考察,就是考察在他們心裡基督的靈,預先證明基督受苦難,後來得榮耀,是指著甚麼時候,並怎樣的時候。他們得了啟示,知道他們所傳講的一切事,不是為自己,乃是為你們。那靠著從天上差來的聖靈傳福音給你們的人,現在將這些事報給你們;天使也願意詳細察看這些事。
5. 羅馬書 14:17 因為神的國不在乎吃喝,只在乎公義、和平,並聖靈中的喜樂。
6. 馬可福音 7:18-19 耶穌對他們說:你們也是這樣不明白麼?豈不曉得凡從外面進入的,不能污穢人,因為不是入他的心,乃是入他的肚腹,又落到茅廁裡。這是說,各樣的食物都是潔淨的;
7. 提摩太後書 4:7-8 那美好的仗我已經打過了,當跑的路我已經跑盡了,所信的道我已經守住了。從此以後,有公義的冠冕為我存留,就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的;不但賜給我,也賜給凡愛慕他顯現的人。
8. 哥林多後書 3:5 並不是我們憑自己能承擔什麼事,我們所能承擔的,乃是出於神。

講道題目：敬虔的真諦**講道：王天健牧師****前言：**

我在多年前認識一位神學院同學,他比我年長,已經結婚,我們是好朋友。我有問題也會常常去請教他。我很希奇他在學業、各種事奉、家庭生活等等,每一個層面都比我多而繁忙,但是他的時間看起來很充裕。於是我問他如何有效地善用時間?知道如何學習而不只是死讀書?他告訴我,只要抓到讀書的訣竅,要能夠自律,善用並掌握、不浪費時間,就能夠在最短的時間,將學習發揮到最完全。所以表面上他和別同學讀書時間相對地少,但是他的收穫與得著絕對不比別人差,甚至比別人更紮實。

今天的經文是保羅特別要囑咐提摩太在牧養神的教會時,一定要把握敬虔的真諦。對許多人而言,「敬虔」有不同的解釋。可能是刻苦己身,從早到晚都在讀經禱告?非常謙卑?事奉非常積極?生命裡有很多聖靈的果子?但是這些很多都是敬虔外在的表象。保羅說當時的教會有一些形式外表上的假敬虔,跟神要的敬虔是不同的。**提摩太前書 3:14-15(經文一)**特別提到保羅寫這封信給提摩太的目的。在保羅和提摩太見面

前,先透過書信把教會該如何牧養、教導、和一些其他的提醒交代清楚,以防萬一不能馬上見面,提摩太還是可以被提醒鼓勵該如何處理教會的挑戰。因為教會是屬神的,不是保羅也不是提摩太的!它是真理的柱石和根基,也就是說教會存在是要把神的真理支撐高舉起來,是有傳遞教導神的真理的責任的。那麼為何敬虔跟教會有不可分割的關係呢?既然神設立教會要彰顯神的真理,敬虔就是教會要顯明的一個重要品質!教會應該是最清楚看見敬虔的團體和地方。敬虔的重點不是單純的個人態度和信仰的熱忱,而是教會如何落實神的話與真理的表現。教會越忠於神的話,耶穌基督的福音,世人越看得到真正的敬虔。

一、敬虔的奧秘 (提摩太前書 3:16)

提摩太前書 3:16(經文一),奧秘是一種模糊不清的東西,好像可以很籠統的解釋,但是又沒有辦法闡述得清楚,有很多的不明白。**保羅**的用詞“敬虔的奧秘“和在其他經文所提到的”福音的奧秘“有異曲同工之妙。**歌羅西書 1:26-28(經文二)**,以弗所書 3:2-6(經文三)。這奧秘在耶穌降世前是向世人隱藏的,是先知與天使都想知道的。**彼得前書 1:10-12(經文四)**。奧秘其實就是耶穌基督的福音,就是他道成肉身、降世為人、受死復活、福音廣傳,使信靠祂的人都因信稱義。而且在每一段聖經提到奧秘的經文,除了都提到耶穌基督的福音,要傳給外邦人;也都提到信主的人應該在生命生活中有敬虔的改變和更新。也就是說這福音本身,它的奧秘的部分,不但只是耶穌基督降世為人、受死復活、而且救恩要臨到萬國萬民,能徹底完全的更新翻轉我們的生命。耶穌基督的福音,它有使我們與神和好的果效,更有改變人心與行為的大能。所以福音的奧秘也就是敬虔的秘訣和奧秘。**福音是敬虔的核心。**

福音會使我們過敬虔的生活,不是靠死守一些教條;也不是注重可以做什麼,不能做什麼;也不關乎飲食。它會提升我們看事和考量任何事情的眼界,不再看重我可以或不可以做什麼;更考量我們的所作所為、言行舉止、個人的自由會如何的影響別人?會不會誤導別人?真敬虔不是單純個人操守,而是我們與神與人的關係和動機。敬虔的動機和能力完全來自於耶穌基督的福音。沒有福音,所有的敬虔都是白費力氣!沒有絲毫屬靈的意義!我關心幫助別人是為了積功德?讓自己有成就滿足感?還是因為這是為了別人的需要?神先愛我,為我捨己,所以我也應當如此行。因為我做任何好事,不再是為了自己做,而是對神的愛和教導的回應。我不得不做,不是因為我不做了,我就不能得救,進入永生,而是因為神的恩典與愛讓我感激不盡。我要報答神的恩典,順服神的話語。我愛,因為神先愛我。真敬虔,是必須,也自然的建立在耶穌基督的福音之上。**敬虔是對福音的回應,沒有福音就沒有真敬虔!**

二、避免對敬虔的誤解 (提摩太前書 4:1-5)

提摩太前書 4:1-5(經文一),聖經說我們在耶穌快來的期間,會遇到聽見各式各樣似是而非的教導。撒旦魔鬼的工作,就是用各種假冒為真理的論述來迷惑基督徒,讓他們誤以為不吃喝一些食物、不結婚、去遵行某種的禁欲主義,就可以使我們與神更親密、更聖潔、更屬靈。其實結果恰恰相反,這種的歪理只會領人離棄信仰,而主張這些無意義的教導的人,他們常常會高舉良心的大旗,會強調不可以違背自己的良心。

從歷史照片來看,二次世界大戰納粹集中營軍官,我們也許會以為那些在戰爭中犯下滔天大罪,謀殺無辜百姓的人,長相會很面目猙獰,滿眼邪惡,一看就不是甚麼好人的人。其實他們和一般人長相是差不多的。從這些納粹集中營軍官的日記、所寫的戰敗供詞裡面可以看到,他們很多都說是出於長官的命令。但是有一些誠實的納粹軍官承認,剛開始根據長官的交代要殺人的時候,良心還有一些責備。但是漸漸習以為常,之後就沒感覺,只當殺人是工作,不覺得有什麼不妥。良心已經被抹殺,或者說已經被烤焦了。

聖經說這些假敬虔人的良心,其實是被魔鬼的謊言遮蔽烤焦了。他們的良心還存在,但是已經失去對神對聖靈的敏銳。他的良心被熱鐵烙過,好像皮膚的外層已經完全被燒過,不再像以前一樣的敏銳。這樣的良心完全感知錯誤,無法發揮正常的功效,沒法真正的分辨是非。你可以想像,去跟從一個無法辨別對錯的良心,後果是多麼的可怕!所以,我們的良心良知,必須接受神話語的檢驗。

羅馬書 14:17(經文五),**馬可福音 7:18-19(經文六)**,神所創造的各樣的動植物都是好的,只要我們感謝神,沒有什麼是基督徒不可以吃的。這也就是為什麼基督徒強調吃飯前最好做謝飯禱告,因為透過禱告感謝,我們把桌上的飲食,分別為聖,因為知道這食物是神所造為我們預備的,所以我們感謝後就放心的飲用,不需要擔心吃什麼會得罪神。所以敬虔的關鍵不是外在的形式主義,什麼不可以吃?要守什麼節期?更與結不結婚毫無關係!敬虔的關鍵不是我們要做什麼或不做什麼,而是耶穌基督為我們成就了救贖的工作,並且把這個福音賜給所有普天下的人。我們可以對神敬虔,或者說神看我們為敬虔的人,是耶穌基督為我們成就了因信稱義的工作。我們只需要信靠耶穌基督,我們就是真敬虔的人。

三、敬虔的益處 (提摩太前書 4:6-10)

提摩太前書 4:6-10(經文一),保羅提醒提摩太做教會的牧師傳道人必須要把福音和敬虔的真諦教導教會。這是我們信仰的關鍵,因為提摩太在正確教義上之前有好好的扎根,所以他更應該可以分辨棄絕那些無益的東西。保羅要提摩太成為教會的榜樣,特別在敬虔這方面要不斷的鍛煉自己。不單只是教義清楚,更在應用生命中,顯出敬虔的品格和果子。

一個職業的運動員,他的成敗,不單只是看他的天賦,還有全面性的鍛煉,他們都有各種的教練專業團隊來幫助他、訓練他生活每一個層面,甚至還有心靈諮詢師幫助他面對壓力時,調整到最巔峰最積極的心態。每日所安排的規律與規範是井井有條。他們所簽的合同也會言明可以做甚麼?不可以做甚麼?所以一個運動員在賽場上所得到的成功、光榮、和掌聲,背後都有一個龐大的團隊在支持他。

保羅提到操練和身體的鍛煉來比喻敬虔的操練,同樣的都是需要從早到晚、飲食、作息、心態、思想、和全面性的一種努力。要付的代價是全方位的而且是長時間的。同樣的,基督徒的敬虔也是全人、全面、全時間的操練。從教義和對神的話的明白開始、生活的注意、身心靈的完全委身,沒有任何的死角。可能你會覺得這太辛苦太極端了。**提摩太前書 4:8(經文一)**,敬虔對我們太重要了,敬虔的結果就是我們能承受神的應許,不管是現在和在永生裏的應許。神的同在、保守、安慰、力量、喜樂的應許。我們在永恆裏面,可以得著神的賞賜,神對忠心僕人的稱讚,以及與神同在的福分。這些都太寶貴了。**提摩太後書 4:7-8(經文七)**。

結語

親愛的弟兄姊妹,耶穌基督的福音是我們敬虔的根基與關鍵。沒有耶穌的捨命和復活,我們再怎麼禱告、守誠命都是沒用!但是因為福音傳給了我們,因此我們有真敬虔的經歷,就是因信稱義、重生得救、生命被聖靈、和真理更新改變。這是敬虔的奧秘,你若是不認識耶穌,再多的外表的敬虔,做再多的好事也沒有用!但是當我們相信並且信靠耶穌之後,我們的行事為人都應當反映敬虔的樣式。我們不再為自己活,而是為主而活。所以敬虔不在乎外在的吃、喝、嫁娶、或其他的形式主義,信靠耶穌的人的言行舉止一定會反映敬虔該有的樣式。因為敬虔對今生來世都有益處,讓我們更像耶穌,更多的經歷神,有永生的盼望,並且有永恆公義的冠冕為我們存留。